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Вивчення сучасного стану фауни будь-якого регіону неможливе без 

ознайомлення з результатами спостережень, які проводилися на даній 

території в минулому і є необхідними для порівняльної характеристики 

якісних та кількісних показників її популяцій. Зважаючи на це, ми 

здійснили спробу оцінити стан вивченості аквальних комплексів 

Верхнього і Середнього Побужжя у хронологічному аспекті. 

Перші наукові записки, що стосуються орнітофауни Побужжя, 

зустрічаються у роботах Гюльденштедта і Палласа, що датуються, 

відповідно, 1787 та 1811 роками [13]. В ході вивчення значної за площею 

території - від Волги до Південного Бугу - вони представили загалу окремі 

відомості про місцеві види птахів. Детальнішими були результати роботи 

А. Нордмана в 1834 р., присвячені вивченню південних українських 

земель, у тому числі середньої і нижньої течії Пд. Бугу. Наприкінці ХІХ 

століття в 1879 р. фауну околиць м.Умані досліджував Г.Ф. Гебель [13]. 

Наступним важливим етапом вивчення орнітофауни Поділля на 

початку ХХ ст. були дослідження В. Храневича (західні і центральні 

Подільські землі) [14], В.Ю. Герхнера (південна частина Літинського 

повіту Подільської губернії) [2], Л.А. Портенка (верхня і середня течія 

Південного Бугу та найбільші його притоки) [11,12] та                                 

М. Бурчака-Абрамовича (головні притоки верхньої течії Південного Бугу) 

[1]. Обмежившись територією Подільської губернії, вони отримали дані 

про якісний і кількісний склад орнітопопуляцій регіону та екологію 

окремих її представників. Крім того, у їхніх роботах представлені дані про 

характер перебування, ступінь поширення на території та фенодати 

міграційних і репродуктивних процесів для більшості видів. Варто 



відзначити велике значення отриманого в ході експедицій фактичного 

матеріалу - спостережень та зібраних колекцій тушок - для формування 

уявлень про структуру і стан орнітофауни, а перш за все, про видовий 

склад та чисельність птахів Подільських земель. Упродовж наступних 

сорока років спостерігається спад наукової роботи на Поділлі. Лише у 1972 

році В.І. Гулай починає досліджувати водно-болотні мисливські птахи 

західного Лісостепу України [3,4,5,6]. У ході семи польових сезонів ним 

зібрані дані про вікову і статеву структуру популяцій, особливості 

репродуктивних та міграційних процесів її представників, залежність 

кількісного і якісного складу птахів від біотичних, абіотичних і 

антропогенних процесів [5]. 

Рівень вивченості аквальних орнітокомплексів Вінниччини був дуже 

низьким. Поодинокі статті і тези друкувались у збірках місцевих 

конференцій [7] і, відтак, були доступні обмеженому колу користувачів. 

Популяризації природоохоронної роботи, і зокрема вивченню птахів 

регіонів сприяло створення мережі ІВА територій, ініційоване 

Українським товариством охорони птахів. На Вінниччині в цьому напрямі 

працювали І. Шидловський, Б. Розумовський, С. Любущенко, С. Лопарьов 

[8]; на Хмельниччині – В. Новак, чиї публікації, присвячені окремим видам 

та групам птахів, періодично друкуються у фахових журналах [9,10]. 

Отже, підсумовуючи вищесказане, варто зауважити, що на сьогодні 

практично відсутні нові відомості про стан орнітофауни водно-болотних 

угідь Верхнього і Середнього Побужжя в цілому. Саме тому нами 

здійснюється систематичне вивчення популяційної структури птахів 

даного регіону. 
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